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ОЛЕКСАНДРА КАШУБА, 

ГАЛИНА НАВОЛЬСЬКА, 

АНДРІЙ ТУРЧИН 
 

ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ 

ВОЛОДИМИРА ГНАТЮКА, ТЕРНОПІЛЬ, УКРАЇНА 

 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ПОЛІКУЛЬТУРНОГО 

ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ В СУЧАСНІЙ ПАРАДИГМІ 

Полікультурний освітній простір розглядається як середовище, що 

відображає культурну різноманітність суспільства та забезпечує умови для 

збереження і розвитку культурної самобутності кожної особистості. Він 

виступає як механізм інтеграції індивіда в загальносвітовий культурний 

контекст через глибоке розуміння власного національного коріння. Важливою 

характеристикою цього простору є його відкритість та динамічність, що 

вимагає особливої гнучкості та здатності до міжкультурного діалогу. 

Розвиток полікультурної освіти в Україні здійснюється в контексті 

загальноєвропейської інтеграції, що передбачає відповідність національних 

стандартів міжнародним вимогам до професійної компетентності вчителя. Це 

завдання передбачає відмову від монокультурних підходів на користь 

полікультурної моделі, яка визнає цінність кожної культури як невід’ємної 

частини загальнолюдської спадщини. 

Практичне значення впровадження полікультурної освіти в Україні 

залежить від культурних умов сучасного суспільства, що зумовлені 

глобальними міграційними процесами, погіршенням соціальної ситуації через 

воєнну агресію, а також потребою у висококваліфікованих фахівцях, здатних 

здійснювати професійну діяльність у полікультурному суспільстві. 

Ця наукова проблема знайшла своє відображення в українських та 

зарубіжних наукових розробках низки вчених. Л. Султанова [7] здійснила 

фундаментальне дослідження теоретичних та методичних засад полікультурної 

освіти майбутніх викладачів вищих навчальних педагогічних закладів; 

К. Бейкер [2] працював над ідеєю білінгвальної освіти; О. Гуренко [3] 
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розглянуто полікультурність та полікультурну освіту як філософську та 

соціально-педагогічну проблему; О. Свиридюк [6] здійснила порівняльний 

аналіз підготовки майбутніх вчителів Канади та України до роботи в 

полікультурному середовищі; А. Лесик, Д. Корнєєв [4] проаналізували 

реалізацію полікультурності в закладах вищої освіти; О. Безкоровайна [1] 

обґрунтувала пріоритетність та інноваційність полікультурності у формуванні 

громадянської ідентичності студентів у ЗВО. 

Полікультурна освіта (англ. Multicultural education) – це відносно нова 

концепція у вітчизняній освітній галузі. «Міжнародний педагогічний словник» 

розглядає це поняття як втілення ідеї культурного плюралізму в освіті, 

«Міжнародна енциклопедія освіти» визначає її як освітній процес, у якому 

представлені дві або більше культур, що відрізняються мовою, етнічною 

приналежністю, національністю чи расою; це важливий компонент сучасної 

освіти, який допомагає учням засвоювати знання про інші культури, розуміти 

спільність та унікальність традицій та культурних цінностей інших народів, а 

також культивувати серед молоді дух поваги до чужої культурної ідентичності 

[5, c. 31]. 

«Полікультурна освіта», на думку О. Безкоровайної, інтегрує знання про 

культуру, яка є спадщиною цивілізованого світу. Вона охоплює етнічні та 

національні культури, розглядаючи їх як продукти історичного збагачення та 

злиття різних культур. На цьому рівні метою мультикультурної освіти є 

надання особі можливості ідентифікувати себе з власною етнічною 

приналежністю, культурою та громадянством. Це процес, за допомогою якого 

люди дізнаються про різні типи культур (расу, етнічну приналежність, 

суспільство, стать, релігію тощо), прагнучи збагатити своє духовне життя, 

розвинути глобальну перспективу, опанувати різні види діяльності, засвоїти та 

практикувати соціальні норми та моральні цінності, а також культивувати 

готовність і здатність гармонійно співіснувати з іншими [1, c. 115]. 

Українські науковці вважають, що головною метою полікультурної освіти є 

формування нового мислення, яке визнає полікультурну перспективу розвитку 

суспільства, розуміє, визнає та захищає право різних культур на існування як 

незалежних одиниць та як єдиного цілого, що сприяє універсальному розвитку 

людської культури [6, c.131]. 

Сьогодні полікультурна освіта вважається парадигмою, яка теоретично 

відображає реальний прогрес сучасної етнічної політики та культурної освіти, 

зокрема втілюючи прагнення до взаєморозуміння та навчання між різними 

культурами, а також сприяючи толерантності та культурному розмаїттю. 

Методологічна основа полікультурної освіти спирається на філософські 

доктрини щодо побудови відкритих суспільств, взаємозалежності, культурного 

діалогу, культурного плюралізму, принципів культурної рівності та 

мультикультуралізму, культурного релятивізму та взаємозв’язку національного 

й загальнолюдського. Впровадження мультикультурної освіти у ЗВО сприятиме 

вихованню фахівців зі зрілим світоглядом; сприятиме позитивному ставленню 

до представників інших етнічних груп, релігій та культур; розвиватиме їхню 

духовну гнучкість, здатність до міжкультурної комунікації на основі 
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толерантності, іншими словами, виховуватиме фахівців, здатних виконувати 

свої професійні обов’язки в багатокультурних суспільствах [3, c. 101]. 

Змістове наповнення полікультурної освіти, на думку С. Сисоєвої, 

розкриває напрями реалізації цього принципу в сфері освіти: створення шкіл 

для національних меншин, навчання рідною мовою, видання підручників та 

літератури мовою національних меншин тощо. Ця освітня модель враховує 

потреби різноманітних культурних груп, що проживають у певних 

середовищах, та заохочення їхньої активної участі в суспільному житті. ЇЇ цілі 

передбачають: популяризацію знань про суспільства та культури різних країн; 

стимулювання інтересу та бажання вивчати інші культури; розвиток навичок, 

необхідних для життя в нових суспільствах; розвиток усвідомлення 

відмінностей та толерантності до морального та релігійного розмаїття; 

сприяння розвитку відкритого розуму та комунікативних навичок [5, c.32]. 

Науковці [4] відзначають, що найважливішими умовами впровадження 

полікультурної освіти в закладах вищої освіти є: забезпечення полікультурного 

потенціалу кожної дисципліни (полікультурно орієнтована навчальна 

програма), створення мобільної моделі полікультурного середовища освіти у 

ЗВО (відповідне внутрішнє (освіта, розвиток, соціалізація, комунікативне 

середовище) та зовнішнє середовище (вимоги ринку праці різних країн, 

стандарти професійної підготовки тощо), розвиток міжкультурної 

компетентності студентів та міжкультурної інклюзивності в позанавчальній 

діяльності, а також створення груп, які сприймають різноманітність та 

включають ідеї, переконання чи групи з різних країн та культур [4, c. 21]. 

На думку О. Свиридюк, вивчення дисциплін гуманітарного циклу 

(українська мова, іноземні мови, латинь, література, географія, етика, релігія, 

образотворче мистецтво тощо) забезпечать полікультурну підготовку майбутніх 

фахівців [6, c.132]. 

Вимагає змін і система викладання іноземних мов як важливого засобу 

комунікації [1, c. 118]. Ефективними визначено як традиційні форми організації 

полікультурної освіти (навчальні заняття, самостійна робота тощо), так й 

інтерактивні (тренінги, ділові ігри, дискусії, вебінари брейн-ринги, диспути, 

«круглі столи», перегляд відеофільмів, залучення здобувачів до проєктної 

діяльності тощо) [7, c. 22]. 

У цьому контексті кафедрою іноземних мов ТНПУ імені Володимира 

Гнатюка розроблено програму навчальної дисципліни «Мультикультуралізм, 

толерантність і міжкультурний діалог». Важливим принципом побудови цієї 

дисципліни є відбір знань з різних галузей наук, які забезпечують розвиток 

умінь, що в своїй сукупності сприяють формуванню полікультурності 

здобувачів. Метою є запобігання проявам нетерпимості до інших скрізь призму 

усвідомлення та прийняття багатоаспектності людського існування в різних 

культурних та соціальних контекстах. Завданням дисципліни є формування 

вмінь і навичок міжкультурного розуміння та толерантної поведінки в 

міжетнічних стосунках; сприяння розвитку соціального сприйняття, довіри, 

вміння слухати іншого, емпатії та співчуття; розвиток комунікативних навичок 

виражати почуття без конфліктів та насильства. 



115 

Нові перспективи полікультурної взаємодії відриває використання 

цифрових платформ (Moodle, Google Classroom, Zoom, Microsoft Teams). 

Цифрові технології сприяють персоналізації навчання та розвитку критичного 

мислення, що є важливим для аналізу культурних контекстів. Міжнародна 

академічна мобільність дає можливість учасникам освітнього процесу 

навчатися, викладати, підвищувати кваліфікацію, займатися науковою 

діяльністю в іншому закладі вищої освіти України чи за кордоном. В ТНПУ 

реалізуються міжнародні освітні та наукові проєкти (Erasmus+ Erasmus+ KA1, 

Erasmus+ KA2, COIL тощо). 

Отже, полікультурний освітній простір детермінований сучасними 

соціокультурними трансформаціями та євроінтеграційними векторами розвитку 

України. Перехід від монокультурної до полікультурної парадигми є не лише 

педагогічною, а й стратегічною цивілізаційною необхідністю. Успішна 

імплементація полікультурної освіти можлива лише за умови системного 

підходу, що включає оновлення змісту гуманітарних дисциплін, впровадження 

інтерактивних методів навчання (тренінги, проєктна діяльність), педагогічну 

взаємодію та забезпечення цифровізації освітнього простору. Полікультурність 

здобувачів формується як  синтез поваги до власної держави та толерантності 

до культурного розмаїття світу. 
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